

通过创新实现核电可持续发展

2000年，原子能机构成员国认识到，需要协调一致的研究和发展来驱动创新，确保核能能够可持续地帮助满足21世纪的能源需求。根据原子能机构大会的一项决议，成立了一个国际“智库”和对话论坛。最终形成的组织即原子能机构“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”，帮助核技术持有者和使用者协调实现核反应堆设计和燃料循环创新所需的国家和国际研究和其他活动。目前有38个国家和欧洲委员会正在参加这个项目。该项目既包括发展中经济体，又包括发达经济体，代表了超过75%的世界人口和85%的国内生产总值。

“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”在原子能机构成员国之间开展协作项目，包括分析发展情景，研究核能如何支持联合国21世纪可持续发展的目标。原子能机构成员国可以将这些项目的成果应用于国家核能战略，通过这些项目开展的国际合作，使核能技术和应用方面取得了有益的创新。例如，“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”研究燃料循环后端，包括乏燃料循环利用，以增加资源利用效率和减少废物处置负担。

国家核能规划者和原子能机构“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”的专家还共同努力，开展国家核能系统评定，帮助规划者就核能系统的战略应用计划的可持续性做出理性决定。这项评定工作利用与成员国专家广泛合作开发的“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”方法进行，以确定核能系统战略，包括具体的技术选择是否能够可持续地满足未来岁月的能源需求。考虑了若干关键领域，例如有竞争力的能源经济；国家法律、制度和工业基础结构；环境影响；抗扩散性；实物保护；反应堆和核燃料循环的固有安全。

“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”还研究反应堆技术的目前创新。例如，为更好地了解印度先进加压重水堆和韩国先进动力堆(APR+)的非能动安全设施的性能开

发了个案研究并进行了分析。“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”成员共同研究了在利用液态金属和熔盐作为冷却剂的先进快堆、高温反应堆和加速器驱动系统中高温运行的冷却反应堆堆芯的技术挑战。“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”的一项研究还解决了与引进可移动核电厂有关的法律和制度问题。“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”研究的成果旨在帮助技术开发者掌握能够简化下一代核电厂引进和应用的创新型技术和必须解决的相关基础结构问题。

自福岛第一核电站事故发生以来，人们越来越关注寻找防止严重事故和缓解事故后果，包括放射性物质环境释放的方式。“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”的一项新的研究将分析在事故情况下要求核电厂附近人员疏散或迁移、能够防止放射性释放的安全要求和相关的技术和制度创新。“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”和“第四代国际论坛”是仅有的支持下一代核反应堆研究和开发的多边国际合作小组。“第四代国际论坛”协调六个下一代核能系统的研究活动：钠冷快堆、铅冷快堆、气冷快堆、熔盐快堆、超临界水反应堆和超高温反应堆。“革新型反应堆和燃料循环国际项目”和“第四代国际论坛”的专家们就共同感兴趣的项目开展合作和交流信息。“第四代国际论坛”定期在其参与成员国范围内介绍开发中的每种反应堆的技术进展情况。“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”和“第四代国际论坛”主要在安全、抗扩散性和革新型核反应堆的经济性方面开展合作。

2010年，“革新型核反应堆和燃料循环国际项目”建立了一个正式的“全球核能可持续性对话论坛”。自那时以来，所有原子能机构成员国和合格的利益相关者群体一直被邀请参加与21世纪核能可持续性有关的共同感兴趣话题的广泛技术交流。